

Břežan



ZPRAVODAJ OBČANŮ BŘEHŮ A VÝROVA

Ročník XXVII

Číslo 4

listopad 2023

Vážení čtenáři,

vychází předposlední číslo letošního Břežanu. Opět jsme pro vás připravili zprávy z obce, ale i ze školky, školy, knihovny či ze spolků působících v obci. Tradičně začnu hlavními informacemi ze zasedání obecního zastupitelstva. Od minulého vydání Břežanu jsme se sešli dvakrát. Na 10. zasedání jsme projednali celkem 21 bodů. Z nich bych jmenoval schválení zaslání nabídky vkladu infrastrukturního majetku obce (vodovod a kanalizace - vybrané části) do základního jmění společnosti Vodovody a kanalizace Pardubice a.s. Schválili jsme úpravu ceníku pronájmu nebytových prostor obce (nově zaveden poplatek za soukromé akce v klubovnách). Schválili jsme příkazní smlouvu č. SML-Z-M-23-866 s firmou Deregio Tender na administraci výběrového řízení na vybavení učebny ve škole - předpokládaná výše investice je přes 1 mil. Kč. Schválili jsme podání žádosti na akci "Rekonstrukce víceúčelové sportovní haly u mlýna" do dotační výzvy č. 12/2023 Regiony ÚSC, SK/TJ 2023 Národní sportovní agentury - zde se snažíme na tuto stavbu získat podporu, protože půjde investičně o více než 10 mil Kč a dotace by zde velmi pomohla. Schválili jsme také záměr opravy vstupu do restaurace v č.p.11 - projekt již byl podán na stavební úřad Přelouč.

Na dalším 11. zasedání byl schválen a vydán Regulační plán Žernov. Ten je nyní vyvěšen na úřední desce obce a je k nahlédnutí i na OÚ Břežy. Také jsme projednali změny v obecně závazných vyhláškách týkajících se místních poplatků (zjednodušeně za pejsky a za svoz TKO). Zastupitelstvo rozhodlo, že na rok 2024 nebude obec zvyšovat tyto poplatky, ač vydaje na odpadové

hospodářství rostou. Je to pro naše občany taková drobná pomoc v době, kdy ceny mnoha komodit výrazně vzrostly, má vzrůst daň z nemovitosti a i náklady na energie jsou nemalé. Vyhlášky jsou vyvěšeny na webu obce a přístupné jsou také na OÚ Břežy.

Projednali jsme záměr obnovy veřejného osvětlení - výměny hlavíc VO za ledkové a to s tím, že akci budeme financovat z našich vlastních zdrojů. Předpokládané náklady budou 500-600 tisíc Kč. Ušetřit bychom poté měli asi 30 MWh elektrické energie ročně.

Zastupitelstvo také vzalo na vědomí výsledek dílčího přezkoumání hospodaření obce za období 1-10 2023, které proběhlo v budově OÚ dne 19.10.2023. Provedly ji pracovnice krajského úřadu a při přezkoumání hospodaření územního celku nebyly zjištěny chyby a nedostatky. Děkuji pracovníkům OÚ Břežy za výborné vedení účetnictví a administrativy.

V obci byly dokončeny a nebo pokračují mnohé akce. V sokolovně byla dokončena oprava osvětlení (podpořena dotací Pardubického kraje z programu „Podpora výstavby, rekonstrukcí a oprav sportovních zařízení“). Ukončena byla také oprava části chodníku v ulici Štěpánkova (taktéž podpořena finančně a to z Programu obnovy venkova Pardubického kraje ve výši 135 tis. Kč). U školy probíhá výstavba nové venkovní



učebny. Monolitická betonová část konstrukce je hotová, aktuálně probíhají tesařské práce a stavba zatím běží dle harmonogramu. Snad nám bude přát i nadále počasí a práce budou pěkně pokračovat.

Technické služby provádějí pravidelné podzimní práce jako je sběr listí, ořezávání stromů a keřů, péče o vysazené stromy a travnaté plochy. Ve škole dokončily opravy části vnitřků bývalé kotelný ZŠ (započatou již v létě) a v bytovém domě č.p. 107 byl zhodnocen majetek obce opravou jednoho z bytů (po 20 letech užívání), která byla důkladná. U konce ulice Březová dokončují mlatovou stezku směrem k západu. Je třeba říci, že naši zaměstnanci TS také zajišťují bezproblémový chod komunitní kompostárny a hlavně sběrného místa vedle budovy TS, kam můžeme všichni (občané obce) vozit plast, papír, kovy, velkoobjemový odpad, sklo, olej z domácnosti, elektroodpad i stavební suť (tu v omezeném množství). Nikdo tak jistě není nucen odpady "ukládat" jinam než patří a to ani ke kontejnerům u knihovny a obchodu, pokud jsou plné. Toto je hloupý nešvar některých z nás, kdy se někomu nechce z lenosti dovézt odpad o kousek dál do volného kontejneru a pohodí jej vedle plných nádob. Případně do kontejneru na papír vhodí směsný odpad, to je asi ještě hloupější. Tyto přestupky postupně hlásíme na městskou policii a MÚ Přelouč a již padla první pokuta ve správním řízení.

Na závěr si dovoluji požádat všechny, **komu přesahují větve či keře přes plot** na chodník a omezují bezpečný průchod, aby si je ořezali. Máme takových míst v obci desítky. Nyní je ideální období a větve z ořezu můžete

zdarma odvézt na hřiště, kde jsou následně štěpkovány. A ještě jedna krátká informace: opět jsme pro vás připravili kalendář s obrázky okolí obce od malíře pana Boučka, který ve Břehách bydlí. Dostanete jej před nadcházejícími svátky. Pavel Jirava

ZIMNÍ SVOZY BIOODPADU

Svozová firma nám dnes oznámila termíny svozu bioodpadu na následující období a to na tyto dny: **20.12.2023, 17.1.2024, 14.2.2024 a 13.3.2024.**

SOUTĚŽ O NEJVĚTŠÍ DÝNĚ

Dne 22.10. proběhla tradiční soutěž o největší dýně vypěstovanou ve Břehách. Soutěžících se tentokrát nesešlo mnoho, ale o to hezčí byly jejich výpěstky, jak můžete vidět na obrázku. Děkujeme dětem, které se



soutěže zúčastnily a příští rok budeme pěstovat zas. Pavel Jirava

DEFIBRILÁTOR

Z dotace od Pardubického kraje byl pořízen AED (automatický externí defibrilátor), který je nainstalován před obecním úřadem na zadní straně infobudky. Přestože je v ochranném obalu, musí být chráněn proti přímému



slunci, musí mít zdroj elektrické energie, což tady není problém, a navíc je tu v zorném poli kamerového systému. Je přístupný široké veřejnosti a z tohoto důvodu proběhne **28. listopadu 2023 od 17:00** v prvním podlaží výrovského mlýna školení pro všechny zájemce z řad veřejnosti.

Určitě přijďte a seznámte se s jeho použitím, nikdo nevíme, kdy ho můžeme potřebovat a kdy jeho použití při zástavě srdce pomůže zachránit lidský život. Jana Kučerová

ZPRÁVY ZE ŠKOLY

Děkujeme manželům Šalovým za sponzorský dar v hodnotě 30 255,- Kč. Díky nim jsme nainstalovali do naší školy „Vodní filtr“ eSpring - zařízení na úpravu pitné vody, který zbaví vodu veškerého mechanického znečištění, zachytí těžké kovy, chlór, různé chemikálie, pesticidy, herbicidy, léčiva apod. A díky vysoce účinné UV lampě deaktivuje 99,99% bakterií, které může voda obsahovat. Neznamená to, že voda všechny uvedené věci, které dokáže zachytit obsahuje, ale pokud by zde nějaké byly, zachytí je. Jeho správné fungování je monitorované na displeji. Žáci mají tuto vodu k dispozici po celý den. Je to taková berlička v dnešním světě, kdy se na nás valí ze všech stran chemie. Děkujeme!

Ve středu 4. 10. 2023 proběhla ve škole přednáška o ochraně mořských želv. Prezentaci uváděla Hana Svobodová, která se o již zmiňované želvy stará. Želvy už tu jsou více než 100 000 000 let. Víte, že z 1 000 vajíček přežije jen jedna dospělá želva? Každá želva se stará o jednu věc v moři, např. kareta obrovská jí mořskou trávu, proto nepřerůstá. A právě proto bychom je měli chránit. Více se dozvíte na www.morskezelvy.cz. Budeme rádi, když přispějete na transparentní účet: 2101346384/2010.



Srdečně vás zveme na adventní odpoledne do základní školy.

Milena Jiráková, ředitelka

ŽIVOT VE ŠKOLCE

První měsíce školního roku byly ve znamení adaptace nových dětí, letošní krásný teplý podzim nám umožnil k tomu využít dosyta naši krásnou

zahradu. Plánovaný program a akce se uskutečnily, děti byly spokojené i nadšené. Pro děti máme pestrý program ve školce, na zahradě i na vycházkách. K období podzimu již neodmyslitelně patří dýně všech velikostí a tvarů. Kouzlu všemožně vyřezaných a zdobených dýní podlehl už snad všichni. Velcí i malí. Naše školka není výjimkou. Děti si užily tradiční podzimní „Dýňohraní“. Nanosily do školky velké i malé dýně a společně je dlabaly, vyřezávaly, zdobily a rozsvítily. Na zahradě tak vznikla krásná dýňová strašidlácká výstava.



Navíc jsme toto období završili novou akcí nazvanou „Halloweenská párty“. Vyzdobená školka, všichni ve školce v dýňových či strašidláckých maskách, strašidlácký tematický jídelníček, různé soutěže, úkoly a také odměny. Bylo to úžasné!



Veliké poděkování všem, kteří přiložili ruku k dílu.

Na podzim už tradičně jezdíme do Hradce Králové do zábavného parku Tongo, jak říkáme, na zábavný tělocvik. Děti to milují a my jim to rádi dopřejeme.



A co dál? Jak nám nabídka obchodů připomíná, blíží se čas adventní a

vánoční, takže se už těšíme na akce, které dětem tradičně připravujeme.

Ještě jedna významná událost stojí za zmínku. Blanka Bucharová, paní školnice a vedoucí školní jídelny v jedné osobě, naše zlatá Blanička, slaví významné pracovní výročí. Nepřetržitě a obětavě už 35 let pracuje ve vaší břežské školce. To je úctyhodné, a proto si zaslouží veliké



poděkování a přání hlavně zdraví.

Za všechny ve školce
Ivana Andresová, ředitelka MŠ

ZPRÁVY OD HASIČŮ

Konec září a začátek října byl opět náročný na soutěže. Tentokrát volnočasové. Na závod hasičské všestrannosti a brannosti se zapojili všichni mladí hasiči. Závod je složen ze střelby ze vzduchovky, vázání uzlů, lezení po laně, topografie, poznávání stop zvířat a určování rostlin, hasičské techniky, záchranářské uličky a evakuačního zavazadla. Vše se musely naučit nejen děti, ale i my vedoucí. A jak to ve Svinčanech 30. 9. 2023 dopadlo? Přípravka obsadila 4. místo, mladší 9. místo a starší 10. místo. Náš dorost ve spolupráci s Kostěnicemi obsadil 2. místo a postoupil na krajské kolo, které se konalo v Dolní Čermné (ÚO) a Miroslav Jeníček, Adriana Danihelková a Kateřina Cimřlová doplnění o dva chlapce z Kostěnic obsadili 6. místo.



v kategoriích mladší a starší dívka,

1.10.2023 se ve u nás ve Břehách konal tradiční závod TFA (v překladu nejtvrdší hasič přežije), kde se představilo celkem 161 závodníků

mladší a starší chlapec, dorostenky, dorostenci, muži a ženy. Nejlépe se v kategorii mladší chlapec dařilo Matěji Zittovi, který obsadil 4. místo a Monice Novákové se 4. místem za ženy. Moc děkujeme všem za pomoc a těm, kteří se zúčastnili, za dobrou reprezentaci.



15.10. 2023 byla na hřišti a přes areál autokempu připravena pohádková cestička nejen pro děti. Děti plnily úkoly a dostaly odměnu za to, že všechno pěkně zvládly. A dospělí si mohli pochutnat na specialitách u čarodějnic. 27.-29.10.2023 absolvovala Monika Nováková úspěšně školení rozhodčí-instruktor PS v Příbyslavi a tak nyní může rozhodovat na republikových závodech. V pátek jsme na kroužcích začali s přípravou na blížící se svátky, pekli jsme perníčky a začali s tvorbou dárečků. Děti jsou opravdu šikovné.



Čertovská stezka, která měla být 9.12. se konat nebude. Místo toho bude nadílka 3.12. ve mlýně po vánočním zpívání. Tak vezměte děti a přijďte si zaspívat a pak pro nadílku od čerta a Mikuláše.

Monika Nováková

VÝJEZDOVÁ JEDNOTKA

Výjezdová jednotka SDH Břehe má celkem 17 členů. Organizační strukturu tvoří jeden velitel jednotky, tři velitelé družstva, devět strojníků a čtyři hasiči. V letošním roce jsme zatím byli povoláni celkem v 19 případech. Čtyřikrát jednotka vyjela k požáru, ale cestou byla vrácena zpět na základnu, jednalo se o planý poplach. Pětkrát jsme asistovali u technické pomoci. Desetkrát jsme vyjeli k požárům (například požár lesa a pole, skládka ve Chvaleticích). Největší požár

však byl v obci Semín, kde jsme zasahovali celkem 36 hodin a museli jsme se průběžně vystřídat. Byl to náročný požár. Chtěl bych touto cestou ještě jednou poděkovat všem členům naší jednotky. Všechny technické prostředky jednotky jsou udržovány v provozuschopném stavu, k jejich údržbě a zkouškám akceschopnosti se pravidelně scházíme v hasičské zbrojnici. Byl bych taky rád, kdyby někdo chtěl posílit naše řady a stát se členem výjezdové jednotky. Pro vstup tak stačí splnit zdravotní způsobilost a být starší 18 let. Kdyby měl někdo zájem, víte, kde nás najdete.

Velitel jednotky Marcel Novák

ZPRÁVY Z KNIHOVNY

Dne 12.října 2023 jsme se zúčastnili slavnostního vyhlášení Knihovny roku 2023 v pražském Klementinu. Hlavní cenu jsme sice nevyhráli, ale získali



jsme "Ocenění za mimořádně zdařilé vybudování moderní knihovny, nadstandartní výpůjční dobu a širokou nabídku komunitních aktivit".

Tímto bych chtěla poděkovat p. starostovi Pavlovi Jiravovi a místostarostovi Petrovi Morávkovi za vstřícnost, štědrost a opravdu zdařilé vybudování naší knihovny. Děkujeme.

8. prosince 2023 proběhne další **Dámský klub**, a kromě filmu se můžete těšit i na kosmetické ošetření pleti. 20.prosince 2023 od 16 h. proběhne **Vánoční čtenářská dílna**, která začne koncertem dětí ZUŠ, poté bude následovat vánoční povídání a posezení se stromečkem a věcnými dárečky pro všechny děti, stejně jako tomu bylo v loňském roce. Termíny dalších **Čtenářských dílen** jsou následující: 24.1., 21.2., 20.3., 24.4. a 22.5. 2024. Nadále probíhají **Herní odpoledne** pro děti s rodiči či prarodiči, a to každou středu 15-18 h.



Dále nás čeká **Autorské čtení** spojené s besedou, které se uskuteční 24. listopadu 2023 od 16 h. Autorka Marie Znamínková nám představí svoji knihu Generace: Tajemství sídla lovců. Jedná se o dobrodružnou literaturu, postapokalyptické sci-fi. **Cestopisné přednášky** se budou během nového roku opět konat, termíny ještě ladíme spolu s přednáškami univerzity. Také **Univerzita volného času** bude pokračovat po Novém roce, není však možné přihlašovat další zájemce, neboť kapacita je již naplněna.

Sledujte, prosím, naše webové stránky www.knihov nabrehy.cz, kde se o veškerém aktuálním dění a akcích dozvíte včas.

A poslední - důležitá - věc: již dorazila velká objednávka nových knih z Knihy Dobrovský a jsou pro vás k dispozici v knihovně.

Jana Rybková

SPORT BŘEHY INFORMUJE

Ve třetím a čtvrtém čtvrtletí se konaly dvě zásadní soutěže, kde se prezentovali i zástupci našeho klubu. V říjnu proběhlo v Maďarsku mistrovství světa GPC. Náš klub reprezentovala Ester Cichá, která obhájila svoji kategorii v mrtvém tahu výkonem 132.5 kg. Vojta Žemba se prezentoval v mrtvém tahu výkonem 200 kg. V sobotu 5.11. se ve Vrchlabí konalo MR v mrtvém tahu, kterého se zúčastnilo pět členů klubu. Na své první soutěži se úspěšně prezentoval náš benjamínek, Vojta Kocourek, krásným výkonem 170 kg. Vojta Žemba zapsal 215 kg a Ondra Kasal dal krásných 235 kg. Pavel Erban obhájil svoji váhovou a věkovou kategorii výkonem 145 kg. Ester Cichá vyhrála svoji kategorii výkonem 137,5 kg a zvítězila i v absolutním pořadí ženských kategorií. Ke všem pokusům nás vedl a připravoval, jako obvykle, Petr

Kutner, který se již třese, aby mu zdraví dovolilo opět aktivně závodit.

Pavel Erban

ZPÍVÁNÍ U STROMEČKU



Zveme vás na zpívání u vánočního stromečku spojené s příjemným posezením, občerstvením a tvořivými dílničkami pro děti. Setkání proběhne v sále výrovského mlýna první adventní neděli od 16 hodin. Zpívání koled začne v 17:30. Pro děti i dospělé jsou připraveny dílničky (kde si můžete ozdobit již upečené perníčky), prohlídka vystavených betlémů i vánočních dekorací. Děti si navíc odnesou balíček od Mikuláše. O teplé nápoje, cukroví a něco na zub vás také nepřipravíme. Přijďte si užít první adventní neděli v příjemné pohodové atmosféře společně. Akce je pořádána ve spolupráci s TJ Sokol, Moped klub a SDH Břehey za podpory Obce Břehey. Pokud máte možnost poskytnout vánoční **dekorace nebo betlémy na výstavu, prosíme, určitě nám napište** na email moped.brehy@email.cz, nebo nám **zavolejte** na telefonní číslo 775 155 904. Děkujeme. Za pořadatele Jonáš Kučera

SILVESTROVSKÝ PLES

Milí přátelé, rádi bychom vás pozvali na událost, kterou připravujeme ve spolupráci s SDH Břehey na konci tohoto roku. Jedná se o Silvestrovský ples v přeloučské sokolovně v neděli 31. prosince 2023 od 20:00. Večerem nás bude provázet skvělý stand-up komik Karel Hynek, se svým jedinečným

smyslem pro humor. Karel Hynek patří mezi ty nejtalentovanější české komiky a jeho vystoupení jsou vždy plná smíchu a legrace. **Vstupenky lze koupit** na Obecním úřadě ve Břehách, v prodejně NTB servis (Přelouč, Pražská 727), v síti SMS Ticket a na www.mopedbrehy.cz. Těšíme se na vás! Za Moped klub Břehey Jonáš Kučera



PŘEHLED PROSINCOVÝCH AKCÍ

Do konce roku proběhnou tyto akce, z nichž si můžete vybírat. 😊 jk

- 1.12. 16:00 na zahradě ZŠ - adventní odpoledne
- 3.12. 16:00 ve mlýně - zpívání u stromečku
- 6.12. 15:30 restaurace Buňkov - besídka pro seniory
- 8.12. 18:30 v knihovně - adventní Dámský klub
- 20.12. 16:00 v knihovně - vánoční čtenářská dílna
- 29.12. klubovna SDH - Silvestr pro malé hasiče
- 31.12. 20:00 sokolovna Přelouč - ples Moped klubu a SDH

Břežan připravili: Pavel Jirava, Jana Kučerová. Břežan-nepravidelný zpravodaj občanů obce Břehey a Výrova. E-mail: posta@obecbrehy.cz (Neprošlo jazykovou úpravou)
Adresa redakce: Bahníkova 8, 535 01 Břehey, tel.: 466959618. Vychází zdarma v nákladu 450 výtisků. Povoleno MK ČR pod zn. E 10141. Názory redakce nemusí být totožné s názory občanů, jejichž příspěvky byly zveřejněny. Internetové stránky obce: www.obecbrehy.cz